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Директорам, зав. по УВР, педагогам-организаторам, классным руководителям
День знаний в музее-усадьбе.
Уважаемые учителя!

Приглашаем вас и ваших учеников отметить День Знаний в Музее-усадьбе Г.В. Юдина. Наши сотрудники с радостью проведут экскурсии и интерактивные занятия для учащихся любого возраста! 
Для начальных классов:

Интерактивные занятия:

1)
«Паровозик из детства» – игрушки-каталки, игрушки-вертелки, самокатки, деревянные фигурки и скульптурные поделки ждут ребят на занятии по творчеству А.П. Золотухина.
2) 
«Звери в пещере» – занятие позволит почувствовать себя в роли первобытного художника, изучить и подобрать материалы для наскальных рисунков.
3)
«Коты-хранители» – каких вы знаете котов? Сиамских, ангорских, персидских? А эрмиков? Это очень важные и незаменимые представители семейства кошачьих. Они работают и живут в Эрмитаже – одном из крупнейших в России и мире музеев. В ходе занятия вам предстоит пройти увлекательный квест и посетить Библиотеку музеев России, где можно будет познакомиться с книгами Эрмитажа.
4)
«А вот и я, развеселый потешник» – занятие посвящено истории  и видам народного театра в России. Ребята познакомятся с такими персонажами, как скоморохи, балконный «дед», Петрушка, шарманщик и раешник.
5)
«Жили были солдаты» (с 3 класса) – занятие посвящено особенностям быта русской армии XIX века. Через игры, рисование школьники узнают, как строятся в каре и кто такой зауряд-прапорщик? Почему царица полей – пехота – сменила яркие мундиры на незаметные гимнастерки?
6)
«Тараканово, дача близ Красноярска» (с 3 класса) –Любите ли вы поездки на дачу? Отдохнуть на даче без грядок и комаров можно в Таракановке! Вас ждут белоснежные террасы, деревянное кружево старинных наличников, великолепная панорама города, могучего Енисея и Столбов. Прогулка по купеческой усадьбе конца XIX века обещает быть приятной и познавательной, ведь для гостей любого возраста здесь проводится творческое занятие с рисованием, знакомством с историей и архитектурой усадьбы, веселым путешествием по залам и созданием своего плана местности!
Для средних и старших классов:

Экскурсии:

1)
Обзорная экскурсия – познакомит с биографией купца Г.В. Юдина и историей его знаменитой библиотеки, а также жизнью декабристов в Енисейской губернии.
2)
«Купец и библиофил» – более подробное знакомство с историей Таракановской дачи, судьбой купца Г.В. Юдина, его семьи, библиотеки. Экскурсию завершает командная интеллектуальная игра.
3) «Декабристы в Енисейской губернии» (8-11 классы) – восстание на Сенатской площади, жизнь на каторге и поселении, судьбы  декабристов, оказавшихся в Енисейской губернии.4)
«Освоение Сибири русскими. Научные экспедиции на территории края XVIII – нач.XX в.» - на экскурсии вы узнаете о первых землепроходцах на берегах Енисея, о присоединении огромного края к Русскому государству, об основании ряда крепостей-острогов по сибирским рекам, о вкладе  в изучение сибирского региона ученых и исследователей  XVIII - нач. XX вв. 
4) «Жили были солдаты» (5-7 классы) – занятие посвящено особенностям быта русской армии XIX века. Через игры, рисование школьники узнают, как строятся в каре и кто такой зауряд-прапорщик? Почему царица полей – пехота – сменила яркие мундиры на незаметные гимнастерки?
5)
«Звери в пещере» (5-7 классы) – занятие позволит почувствовать себя в роли первобытного художника, изучить и подобрать материалы для наскальных рисунков.
6)
«Тараканово, дача близ Красноярска» – любите ли вы поездки на дачу? Отдохнуть на даче без грядок и комаров можно в Таракановке! Вас ждут белоснежные террасы, деревянное кружево старинных наличников, великолепная панорама города, могучего Енисея и Столбов. Прогулка по купеческой усадьбе конца XIX века обещает быть приятной и познавательной, ведь для гостей любого возраста здесь проводится творческое занятие с рисованием, знакомством с историей и архитектурой усадьбы, веселым путешествием по залам и созданием своего плана местности!
Записаться на экскурсию или мероприятие можно по телефону 22-11-444.


С уважением, директор КГБУК «Красноярский

краевой краеведческий музей»
                                                                        В.М. Ярошевская
Исп. зав. сектором по работе с дошкольными и учебными заведениями, Макарова Е.О. 8(391) 227-10-07
